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Вступ. Цукровий діабет (ЦД) займає особливе 
місце в структурі ендокринної патології 
вважається серйозною медико-соціальною 
проблемою [4]. У комплексі реабілітаційних 
заходів хворих на ЦД вагоме місце належить 
санаторно-курортному лікуванню. Дослідження 
окремих авторів засвідчили позитивні результати 
лікування хворих на ЦД на бальнеологічних 
курортах [ 1]. 

Серед нових підходів до лікування ЦД з 
використанням немедикаментозних технологій 
слід зазначити ефективність гідрокарбонатних 
сульфатних кальцієва-магнієвих вод, застосування 
яких стимулювало виділення панкреозиміну і 
гастрину, що, у свою.чергу, посилювало секрецію 
інсуліну [3]. Описані в літературі дані 
внутрішнього застосування мінеральних вод 
повністю не розкривають механізму їх дії при ЦД, 
а слабомінералізовані хлоридно-гідрокарбонатні 
кальцієво-магнієво-натрієві мінеральні води 
Хмельницької області з цих позицій не вивчалися 
[2]. 

Цей факт зумовив мету нашого дослідження -
вивчення впливу курсового прийому мінеральної 
води Збручанського родовища на показники 
вуглеводного та ліпідного обмінів при Цд, а також 
інтенсивності процесів перекисного окислювання 
ліпідів (ПОЛ) та активності компонентів 
антиоксидантної системи, яка, вступаючи у 
реакцію з окислювальними вільними радикалами, 
забезпечує меншу їх концентрацію, сприяючи тим 
самим збалансування ПОЛ та антиоксидантного 
захисту. 

Матеріали та методи. Під спостереженням 
перебувало 145 хворих на цукровий діабет 2 типу 
віком від 42 до 65 років з тривалістю 
захворювання від 6 міс. до 24 років. Серед 
обстежених у 137 (94,5%) було діагностовано різні 
ускладнення ЦД (ретина-, нефропатія, ангіопатія 
нижніх кінцівок, полінейропатія). При поступленні 
в санаторій у 128 (88,3%) хворих виявлено 
гіперглікемію натще, у 114 (78,6%) - глюкозурію. 
Визначено рівень малонового диальдегіду (МДА), 
дієнових кон'югатів (ДК), вміст відновлених SH-

та окислених SS-rpyп тіолових сполук у 
еритроцитах. Рівень відновлених SН-груп тіолів 
становив 27,5±6,7 мкмоль/мл порівняно з 38,8±9,8 
мкмоль/мл у контрольній групі здорових осіб 
(п=15). Зниження внутрішньоклітинного редокс
потенціалу підтвердилося низьким показником 
співвідношення відновлених та окислених форм 
тіолів (SН/SS) та зниженням активності 
антиоксидантного захисту. Виявлений дисбаланс 
тіолових сполук збільшує ушкоджуючу здатність 
вільних радикалів, особливо щодо клітинних 
мембран. При поступленні у хворих також 
встановлено підвишення активності процесів 
ПОЛ. Так, рівень МДА становив 5,42±1,1 
мкмоль/мл, ДК - 3, 7±0,24 мкмоль/мл. Хворі 
отримували комплексне санаторно-курортне 
лікування із залученням мінеральної води курорту 
Сатанів ( свердловина № 165) 
слабомінералізованої (1 г/л) хлоридно-
гідрокарбонатної кальцієво-магнієво-натрієвої 
води з високим вмістом біологічно активних 
органічних речовин. Приймання мінеральної води 
температурою 42-44°С здійснювалося за 1 годину 
до їжі з розрахунку 3,5 мл/кг маси тіла. З 
допомогою "Stat Fax 1904 Plus" визначали 
показники ліпідного спектру крові: загальний 
холестерин (ЗХС), тригліцериди, �-ліпопротеїди, 
холестерин ліпопротеїдів високої щільності (ХС 
ЛПВЩ). Одержані дані оброблені методами 
варіаційної статистики за критеріями Стьюдента. 

Результати досліджень та їх обговорення. У 
більшості хворих у процеуі санаторно-курортного 
лікування спостерігалися зміни клінічних 
симптомів ЦД: зникнення або зменшення сухості в 
роті, поліфагії, полідипсії, свербіння шкіри, 
поліурії та загальної слабості. Терапевтичного 
ефекту досягнуто в усіх обстежених, а клінічне 
поліпшення спостерігалося на 7-9 день 
бальнеотерапії. За даними літератури, позитивний 
кл1ючний ефект хлоридно-гідрокарбонатної 
мінеральної води пов'язують з її впливом на 
метаболічні процеси в організмі [1]. 

Під впливом проведеного курсу лікування 
відбувалося відновлення співвідношення SH/SS за 
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При супутній сечокам'яній хворобі комплексне 
санаторне лікування призвело до поліпшення 
функціонального стану нирок уродинаміки 
верхніх сечових шляхів, зменшення седиментації 
сечових солей, зниження відносної щільності сечі. 

Одержані нами результати підтверджують 
позитивний вплив мінеральної води курорту 
Сатанів як на перебіг основного захворювання, а 
також на супутню патологію. 

Висновки. Таким чином, лікувально-
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реабілітаційний комплекс із залученням 
внутрішнього приймання слабомінералізованої 
хлоридно-гідрокарбонатної кальцієво-магнієво
натрієвої води курорту Сатанів позитивно впливає 
на рівень вуглеводного обміну і знижує 
інтенсифікацію процесів ПОЛ. Одержані 
результати дозволяють стверджувати позитивну 
дію цієї мінеральної води на перебіг ЦД 2 типу, 
значне поліпшення показників ліпідного обміну. 
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SUMMARY 

ТУРЕ 2 DIABETES METABOLIC DISORDERS SUNMIT ТО ТНЕ INFLUENCE OF MEDICINAL FACTORS OF 
SATANIV HEAL ТН RESORT 
Kyryliuk M.D. 

The effecttiveness of drinking treatment of 145 patients with type 2 diabetes using siliceous mineral water of Sataniv 
health resort has been testified in the present report. 

Кеу words: diabetes mellitus, treatment, mineral water ofSataniv deposit. 
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